

2014年 值得投资的葡萄酒

在国内投资市场,房地产限购、股市低迷,本就狭窄的投资渠道越发失去投资引力,而随着国内葡萄酒消费热潮的上涨,葡萄酒投资日益火热。殊不知,其实并非所有的葡萄酒都值得投资,在投资之前,我们必须要熟知它的品种、产地、年份等基本的要素。



衡量标准之一:年份

一瓶好的年份出产的葡萄酒酿成的酒品质会大不一样。2005年对法国葡萄酒来说是杰出的一年,无论是波尔多、勃艮第、罗纳河还是卢瓦河,皆因当年的光照、雨水、气候等因素而好酒众多。以下是波尔多在过去30多年所产葡萄酒的投资回报率中较高的5个年份。

值得收藏的5个年份波尔多葡萄酒

● 1982年份

说起这个年份,中国人肯定能脱口而出的是1982年拉菲古堡干红葡萄酒。该年份出产的葡萄酒各种要素都非常完美,果味丰富,结构平衡,单宁柔顺。

● 1986年份

这是一个经典的年份,该年份出产的波尔多美酒结构紧实,果味丰富,口感极其平衡,而且还有继续发展的可能性。那些投资了该年份波尔多葡萄酒的人一般都获得了很好的收益。

● 2000年份

国内能够见到的年份中2000年的拉菲价格仅次于1982年份拉菲。圣朱利安、波雅克、格拉夫和圣埃美隆产区的葡萄酒在该年份表现得极好。该年份是上世纪最后十年中最好的年份之一。

● 2005年份

2005年对于法国波尔多葡萄酒来说是难得的好年,葡萄完美成熟,糖分重,果味浓郁,酸度适宜,红葡萄酒中的丹宁坚实而可口。2005年份最杰出的波尔多葡萄酒包括拉图酒庄、欧颂堡、柏图斯酒庄葡萄酒。

● 2009年份

很多人都认为2009年是波尔多地区60年来最佳的葡萄收获期。酒评家罗伯特·帕克在其公布的期酒报告中称,2009年份的波尔多葡萄酒是其32年来所品尝过的波尔多葡萄酒中年份最佳的。

衡量标准之二:酒庄名气

在诸多高品质的波尔多葡萄酒中,最受关注的品牌包括5个一级庄,即拉菲古堡、玛歌酒庄、拉图酒庄、侯伯王酒庄和木桐酒庄。此外,柏图斯酒庄和白马酒庄等品牌的葡萄酒也是最受追捧的酒款。一瓶波尔多的列级庄酒价格肯定高过一瓶法国西南部的酒。法国有不少酒农在尽心酿酒,质量很好,但是一般消费者面对几瓶同等价格的酒会更偏向于知名产区,一瓶薄若来新酒在法国很难以25欧元以上的价格销售出去,而距离这个地区一墙之隔的勃艮第酒,轻而易举就在25欧元以上。这其中有着历史原因和风土原因,但更主要的是产区协会对产区葡萄酒品质的引导以及市场的宣传推广力度。

衡量标准之三:葡萄的品种

葡萄酒七分在原料,三分在酿造。一瓶上好葡萄酒的诞生最主要的是要有好的酿酒葡萄。当然葡萄品质与当地气候、土壤、培育、种植以及年份有关。葡萄对酒的影响有几点,首先,芬芳的混合物会决定酒的香味,一些葡萄如麝香葡萄,使葡萄酒具有鲜花的芳香。其次是酸度,一些葡萄具有比其他葡萄更高的酸度,这会影响到由它们酿制而成的葡萄酒。另外,葡萄皮的厚度及单个果实的大小对口感的影响几乎是决定性的。所有这些特性最终体现在葡萄酒的口感上,而口感则决定了酒的升值潜力。用赤霞珠、西拉等富含单宁的葡萄酿出的酒比较能够陈年,而仙粉黛、佳美等品种相对不适宜陈年。

小贴士

紧俏好酒预测

总体来讲,葡萄酒生产的年份、储存条件、酒庄的知名度等众多因素都可以影响到葡萄酒的升值。但一款值得投资的葡萄酒必须在质量和价格方面有良好的声誉,不仅要生在一个好年份,拥有相当长时间的窖藏能力,同时还要获得世界各地的葡萄酒评论单位对它做出好的评价。另外,不断增长的市场价格也是衡量一款投资级葡萄酒优劣的重要因素。

中国食品协会葡萄酒国家评委郭月表示,对于初级投资者而言,投资一瓶葡萄酒的单价至少应该在1000元以上才可能有收藏价值,如果条件允许的话,最好投资一些知名度高的酒庄酒。

苏富比亚洲区洋酒部专家王浩东对2014年的葡萄酒投资市场做出了预测。在他看来,虽然当前的投资市场上还是以波尔多酒为主,比如拉菲。但近两三年,中国买家也开始留意勃艮第葡萄酒。总体来说,2014年,成熟年份的波尔多和勃艮第比较受关注。可以推荐的是1989年侯伯王、1982年拉菲、1982年或者1986年的木桐。

北京商报记者 孙竹青

D2 年份: 被误读的葡萄酒概念



年份对于葡萄酒而言意义非凡,好坏年份已经成为酒品优劣的先决条件。事实上,普通消费者对于葡萄酒的年份却有着诸多误读。

D3 一顿美餐 可以喝五种酒



不同类型的葡萄酒该如何佐餐,该如何排序。干白、干红再到甜白、起泡酒,如何恰如其分地选择其实是有窍门的。

D4 今天,调一杯鸡尾酒



缤纷的色彩、多样的口感,鸡尾酒如同世间纷扰的情事。如果玫瑰花、巧克力不足以秀恩爱,那就寻个酒吧,来杯鸡尾酒,享受属于你们的爱情故事吧。

北京商报《红酒周刊》 顾问团名单

总顾问:戴玉强

顾问:吕思清 黄磊 赵胤胤
张亚勤 兰东 魏松
莫华伦 卫立波 徐福成
李艳芳 刘启胜 唐志刚

海外顾问:

- 菲利普·里维尔 Philippe Riviere
法国波尔多利维尔酒业总经理
- 劳赫丝·布隆 Laurence Brun
法国波尔多圣提米隆优质产区特级庄园古堡达索/古堡拉富酿酒师兼总经理
- 范斯科·埃斯特格 Francois Estager
法国波尔多玻美侯优质产区庄园古堡拉卡班/古堡派帕泰利庄主兼玻美侯产区协会主席
- 丹尼尔·佛罗伦斯·卡泰雅夫妇
Daniel Cathiard & Mrs. Florence Cathiard
法国波尔多皮萨利安南优质产区庄园古堡史密斯昂拉菲/古堡康得利庄主
- 何塞·路易斯·米拉格洛
Jose Luis Milagro
西班牙利安丹萨酒业总经理